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Plan raportu 

Áocena bieŨŃcej sytuacji gospodarczej kraju a sytuacja 
finansowa firmy 

Ádziağania pracodawc·w w obszarze zatrudnienia 

Ádziağania pracodawc·w w obszarze wynagrodzeŒ 

Metodologia badania Plany Pracodawc·w 

Wyniki 28. edycji badania  

Randstad  w Polsce  



Metodologia badania 

Osoby odpowiadajŃce w firmie bezpoŜrednio za zarzŃdzanie kadrami i rekrutacjň 
nowych pracownik·w 
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Respondenci  

Okres realizacji  
badania  

Technika  

Liczba firm biorŃcych 
udziağ w badaniu 

Charakterystyka pr·by  

Maksymalny bğŃd 
statystyczny  

7 paŦdziernika ï  10 listopada 2015  

CATI ï indywidualne, telefoniczne wywiady kwestionariuszowe wspomagane 
komputerowo 

1000  

Reprezentatywna ze wzglňdu na branŨň i region; z pr·by wykluczono firmy 
zatrudniajŃce poniŨej 10 os·b, firmy doradztwa personalnego oraz firmy, dla 
kt·rych agencje pracy tymczasowej nie ŜwiadczŃ usğug (np. rolnictwo, g·rnictwo) 

+/ - 3,1% dla N=1000  



Charakterystyka pr·by 

4 
og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Pozostağa dziağalnoŜĺ  
usğugowa 

Przemysğ Budownictwo Handel i naprawy Transport, gospodarka  
magazynowa i ğŃcznoŜĺ 

PoŜrednictwo finansowe Obsğuga nieruchomoŜci  
i firm 

Liczba zatrudnionych  

BranŨa 

42%  25%  33%  

35%  32%  10%  2%  

5%  14%  2%  

10 ï 49 pracownik·w 50 ï 249 pracownik·w 250+ pracownik·w 
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Wyniki badania 
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Ocena bieŨŃcej sytuacji 
gospodarczej kraju a sytuacja 
finansowa firmy 



Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju w okresie 
najbliŨszych 6 miesiňcy 
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 wzrost 

23%  

 stagnacja 

48%  

 recesja 

10%  

 nie wiem 

19%  

Przedstawiciele niemal jednej czwartej badanych 
firm spodziewajŃ siň wzrostu gospodarczego.  
W tej kwestii bardziej optymistyczne sŃ firmy  
o kapitale zagranicznym (38%) i zatrudniajŃce 
powyŨej 250 os·b (33%).  
 
Prawie poğowa firm (48%) przewiduje stagnacjň 
gospodarczŃ. 
 
Co dziesiŃty przedstawiciel badanych firm 
zakğada, Ũe w najbliŨszych 6 miesiŃcach kraj 
dotknie recesja. Takie obawy czňŜciej majŃ firmy 
o kapitale krajowym (12%).  
 
Co piŃty badany nie ma zdania w tej kwestii. 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak w Pan(i) ocenie wyglŃdaĺ bňdzie sytuacja gospodarcza w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy? 



Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju w okresie 
najbliŨszych 6 miesiňcy 
por·wnanie w czasie 
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wzrost stagnacja  recesja nie wiem 

XI 2014 II 2015  V 2015  VIII 2015  XI 2015    

Dane w procentach 

Od maja 2015 widoczny jest systematyczny spadek odsetka przedstawicieli firm przewidujŃcych wzrost gospodarczy. 
W por·wnaniu do ostatnich pomiar·w zwiňkszyğ siň odsetek os·b niewiedzŃcych jak bňdzie wyglŃdağa w najbliŨszej 
przyszğoŜci sytuacja gospodarcza kraju. 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak w Pan(i) ocenie wyglŃdaĺ bňdzie sytuacja gospodarcza w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy? 
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Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju w okresie 
najbliŨszych 6 miesiňcy 
zmiany w czasie  

9 
og·ğ badanych firm (do fali VIII 2013 N=300; od fali XI 2013 N=1000) 
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak w Pan(i) ocenie wyglŃdaĺ bňdzie sytuacja gospodarcza w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy? 

Dane w procentach 
Wzrost  Stagnacja  Recesja  Nie wiem  



Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju w okresie 
najbliŨszych 6 miesiňcy 
por·wnanie miňdzy regionami 
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Wzrost  

Stagnacja  

Recesja  

Nie wiem  

Centrum  
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Zach·d 

P·ğnoc 
Wsch·d 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak w Pan(i) ocenie wyglŃdaĺ bňdzie sytuacja gospodarcza w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy? 

Dane w procentach 



Ocena aktualnej sytuacji finansowej firmy 
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 bardzo dobra 

13%  

 dobra 

55%  

 ani dobra ani 

zğa 
25%  

 zğa 

4%  Dwie trzecie badanych firm,  zdaniem ich 
przedstawicieli, znajduje siň w dobrej lub 
bardzo dobrej sytuacji materialnej.  
NaleŨŃ do nich czňŜciej przedsiňbiorstwa o 
kapitale zagranicznym (83%) i mieszanym 
(82%), zatrudniajŃce powyŨej 250 
pracownik·w (75%) oraz zajmujŃce siň 
przemysğem (71%) i poŜrednictwem 
finansowym (71%).  
Ze zğŃ lub bardzo zğŃ kondycjŃ finansowŃ 
boryka siň jedynie 5% przedsiňbiorstw. 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak Pan(i) ocenia aktualnŃ sytuacjň finansowŃ Pana(i) firmy? 

nie wiem 

3%  
bardzo zğa 

1%  
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Ocena aktualnej sytuacji finansowej firmy 
zmiany w czasie  

12 
og·ğ badanych firm (N=1000) 
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Dane w procentach 

dobra + bardzo dobra  ani dobra ani zğa zğa + bardzo zğa nie wiem  

Jak Pan(i) ocenia aktualnŃ sytuacjň finansowŃ Pana(i) firmy? 



Ocena aktualnej sytuacji finansowej firmy 
por·wnanie miňdzy regionami 
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og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak Pan(i) ocenia aktualnŃ sytuacjň finansowŃ Pana(i) firmy? 

Dane w procentach 



przemysğ 23 2 

budownictwo 24 3 

handel i naprawy 27 4 

transport, gospodarka magazynowa i ğŃcznoŜĺ 27 11 

poŜrednictwo finansowe 23 6 

obsğuga nieruchomoŜci i firm 25 4 

pozostağa dziağalnoŜĺ usğugowa 31 0 
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Ocena aktualnej sytuacji finansowej firmy 
por·wnanie miňdzy branŨami 

14 
og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Jak Pan(i) ocenia aktualnŃ sytuacjň finansowŃ Pana(i) firmy? 

Dane w procentach 
zğa + bardzo zğa ani dobra ani zğa dobra + bardzo dobra  nie wiem  
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Dziağania pracodawc·w w 
obszarze zatrudnienia 



Zmiany poziomu zatrudnienia w firmach  
w okresie ostatnich 6 miesiňcy 
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zwiňkszenie 
zatrudnienia 

39%  

pozostawienie 
na obecnym 

poziomie 

45%  

zmniejszenie 
zatrudnienia 

15%  

Wg deklaracji badanych, w ostatnim p·ğroczu 
poziom zatrudnienia wzr·sğ w co czwartej 
firmie. Miağo to miejsce gğ·wnie w firmach o 
kapitale zagranicznym (52%) i mieszanym 
(51%) oraz zatrudniajŃcych ponad 250 
pracownik·w (49%).  
Natomiast prawie poğowa badanych firm nie 
wprowadziğa zmian w poziomie zatrudnienia. 
Redukcjň etat·w przeprowadziğo 15% 
przedsiňbiorstw ï czňŜciej firmy zajmujŃce siň 
obsğugŃ nieruchomoŜci i firm (24%). 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Czy w ciŃgu ostatnich 6 miesiňcy w Pana(i) firmie miağo miejsce: 

nie wiem 

1%  



Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach   
w okresie najbliŨszych 6 miesiňcy 
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 zwiňkszenie 
zatrudnienia  

31%  

 pozostawienie 
na obecnym 

poziomie 

57%  

 zmniejszenie 
zatrudnienia 

8%  

Co trzecia firma planuje zwiňkszenie liczby 
etat·w w nadchodzŃcym p·ğroczu. Znacznie 
czňŜciej takiej dziağania planujŃ firmy o kapitale 
zagranicznym (44%).   
 
Z kolei ponad poğowa przedsiňbiorstw 
przewiduje pozostawienie zatrudnienia na 
obecnym poziomie.  
 
Natomiast 8% firm przewiduje zmniejszenie 
zatrudnienia ï istotnie rzadziej firmy z regionu 
p·ğnocnego (3%). 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

s 

nie wiem 

4%  



Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach   
w okresie najbliŨszych 6 miesiňcy 
por·wnanie w czasie 
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 zwiňkszenie zatrudnienia  pozostawienie na obecnym poziomie  zmniejszenie zatrudnienia nie wiem 

XI 2014 II 2015  V 2015  VIII 2015  XI 2015    

Dane w procentach 

W 2015 roku obserwujemy stabilny i relatywnie wysoki poziom optymizmu przedsiňbiorc·w, jeŨeli chodzi o prognozň 
zatrudnienia w przyszğoŜci.  

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Czy w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy w Pana/i firmie przewiduje siň: 
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Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach   
w okresie najbliŨszych 6 miesiňcy 
zmiany w czasie  

19 
og·ğ badanych firm (do fali VIII 2013 N=300; od fali XI 2013 N=1000) 
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Czy w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy w Pana/i firmie przewiduje siň: 

Dane w procentach 

 zwiňkszenie zatrudnienia  pozostawienie na obecnym poziomie   zmniejszenie zatrudnienia  nie wiem  



Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach   
w okresie najbliŨszych 6 miesiňcy 
por·wnanie miňdzy regionami 
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og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Czy w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy w Pana/i firmie przewiduje siň: 

Dane w procentach 
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Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach   
w okresie najbliŨszych 6 miesiňcy 
por·wnanie miňdzy branŨami 

21 
og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Czy w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy w Pana/i firmie przewiduje siň: 

Dane w procentach 
zmniejszenie zatrudnienia  pozostawienie na obecnym poziomie  zwiňkszenie zatrudnienia nie wiem  



Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach   
w okresie najbliŨszych 6 miesiňcy 
por·wnanie miňdzy typami miejscowoŜci 
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Miasto powyŨej 200.000 mieszkaŒc·w 

Miasto od 50.001 do 200.000 mieszkaŒc·w 

Miasto od 20.001 do 50.000 mieszkaŒc·w 

Miasto do 20.000 mieszkaŒc·w 

WieŜ znajdujŃca siň obrňbie duŨej aglomeracji miejskiej 

WieŜ znajdujŃca siň poza obrňbem duŨej aglomeracji 

og·ğ badanych firm (N=1000)  
Plany Pracodawc·w 28 edycja, listopad 2015 

Czy w ciŃgu najbliŨszych 6 miesiňcy w Pana/i firmie przewiduje siň: 

Dane w procentach 

 zwiňkszenie zatrudnienia  pozostawienie na obecnym poziomie   zmniejszenie zatrudnienia  nie wiem  


